

производственно-экономической деятельности СПК «Снитово-Агро» / М. В. Базылев [и др.] // Принципы и технологии экологизации производства в сельском, лесном и рыбном хозяйстве : Материалы 68-ой Международной научно-практической конференции, посвящённой Году экологии России, 26–27 апреля 2017., Часть III. – Рязань : ФГБОУ Рязанский ГАУ им. П.А. Костычева. – С. 211–216.

УДК 636.2(22).034/636.08.003

ДУБИКОВСКАЯ А.И., КУЛЬГАВЧУК А.А., студенты

Научные руководители: **БАЗЫЛЕВ М.В., ЛИНЬКОВ В.В.**, канд. с.-х. наук, доценты
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МОЛОЧНО-ТОВАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА В УСЛОВИЯХ УСП «СЛАВ-МОЛ» ГОМЕЛЬСКОГО РАЙОНА

Введение. поэтапная интеграция экономики Беларуси в мировую экономическую систему, развитие процессов общей и конкретной сельскохозяйственной глобализации приводят к усилению конкуренции на рынке аграрной продукции и ресурсов. Конкурентоспособность производства в современных условиях является одним из важнейших условий осуществления устойчивого развития аграрного сектора в целом [1]. От конкурентоспособности производства молока, являющегося главной составной частью агробизнеса, зависит финансовое благополучие большинства сельскохозяйственных предприятий, социальная стабильность и развитие села, уровень доходов работников аграрной сферы производства.

Известно, что значительная часть белорусской молочной продукции поставляется на экспорт [2], при этом в процентном выражении объёмов поступающей экспортной выручки составляет следующие значения (2016 г.): молоко и сливки несгущённые (без добавления сахара) – 11,3 %; молоко и сливки сгущённые или с добавлением сахара – 27,7 %; йогурт, кефир, пахта, свернувшееся молоко и прочие 5,4 %; молочная сыворотка сгущённая или не сгущённая с добавлением или без добавления сахара – 3,0 %; сливочное масло и прочие – 15,5 %; сыры и творог – 37,2 % [4]. Основными компонентами сырья при производстве представленных экспортных позиций является коровье молоко высшего сорта. Поэтому в государственной аграрной политике важное место уделено качественной составляющей производства товарного молока [3].

Материалы и методы исследований. Исследования проводились на базе крупнотоварного сельскохозяйственного предприятия УСП «Слав-Мол» Гомельского района Гомельской области в 2014 – 2017 гг., специализирующегося на производстве зерна, кормов и овощной продукции, молока и мяса. Цель исследований заключалась в экономическом обосновании увеличения производства молочно-товарной продукции более высокого качества. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: изучение особенностей производства молока различного качества в хозяйстве в различные годы; обоснование экономической эффективности совершенствования производства молока более высокого качества. В исследованиях использовались методы прикладной математики полученных данных, их научная интерпретация, а также методы дедукции и сравнений.

Результаты исследований. Проведённые исследования показали, что в хозяйстве наблюдается стабилизация удоя на уровне 5047 кг от коровы в год и, несмотря на то, что увеличение удоя, при совершенствовании структуры и уровня затрат на производство, является первоочередной задачей предприятия, основным показателем, характеризующим финансовый результат от производства и реализации продукции, является прибыль. Согласно Дорожной карте Республики Беларусь в отношении экономических показателей производства сельскохозяйственной продукции, кроме прибыли базовым параметром является и уровень рентабельности производства. Поэтому исследования были направлены на изучение и

совершенствование данных показателей производственно-экономической деятельности УСП «Слав-Мол». Динамика данных показателей по годам позволила установить, что основные составные части их изменялись только в положительную сторону. Так, выручка от реализации молока увеличилась в 2016 г. по сравнению с 2014 г., на 4,5 %, цена реализации возросла на 3,0 %, качественные показатели производства молока также изменялись, и количество сданного молока сорта «экстра» возросло на 18,2 %, сорта «высший» - на 16,2, а сорта «первый» – на 11,8 %. Вместе с тем себестоимость реализованной продукции была снижена на 1,6 %, а прибыль от реализации возросла на 45,9 %, уровень рентабельности производства молока изменился в лучшую сторону на 7,2 п.п. и составил в 2016 г. 21,9 %. Совершенствование процессов молочно-товарного производства и направленные действия на повышение качества молока позволили предприятию без преувеличения поднимать «лежащие деньги» прямо под ногами. В результате исследований было установлено, что рост цены реализации молока главным образом заключался в увеличении удельного веса сдаваемого молока сортом «экстра», расчётный коэффициент составил $K_3=1,14$, по сорту «высший» $K_B=1,14$ (вследствие меньшей закупочной стоимости по сортам, вклад данного сорта в общую копилку экономической эффективности ниже), по сорту «первый» $K_P=1,11$.

Заключение. Таким образом, одним из важнейших путей совершенствования молочно-товарного производства в условиях УСП «Слав-Мол» Гомельского района является увеличение реализации производимого молока более высокого класса качества. При возрастании на каждый процент сдаваемого молока сортом «экстра» общая экономическая эффективность возрастает в виде увеличения чистой прибыли на 9,66 тысячи рублей.

Литература. 1. Базылев, М. В. Совершенствование отдельных элементов балансовой кластеризации молочного скотоводства в условиях промышленных технологий / М. В. Базылев [и др.]. – Сельское хозяйство – проблемы и перспективы : Сборник научных трудов. Вып. 15, Т. 34. – Гродно : УО ГГАУ, 2016. – С. 3–12. 2. Балансы товарных ресурсов Республики Беларусь : Статистический сборник / Председатель редакционной коллегии И. В. Медведева. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2017. – 60 с. 3. Дорожная карта государственной аграрной политики Республики Беларусь / ответственный за выпуск С. В. Пешин. – Минск : Беларусь, 2014. – 64 с. 4. Сельское хозяйство Республики Беларусь : Статистический ежегодник / Председатель редакционной коллегии И. В. Медведева. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2017. – 232 с.

УДК 657:631.15

ЖАРИКОВ П.О., магистрант

Научный руководитель **ГУДКОВ С.В.**, канд. экон. наук, доцент

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,

г. Горки, Республика Беларусь

УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ ЗАТРАТ И КОНТРОЛЬ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Введение. Сельское хозяйство представляет собой одну из ведущих отраслей агропромышленного комплекса и всего народного хозяйства Республики Беларусь. Поэтому развитие и повышение эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций в значительной мере влияет на подъем экономики как в регионах, так и в стране в целом. В успешном решении задач эффективного развития сельского хозяйства важная роль принадлежит рационализации управления сельскохозяйственным производством на базе совершенствования управленческого учета затрат на производство продукции растениеводства, животноводства и других видов производств. Однако в настоящее время в сельскохозяйственных организациях управленческий учет ведется по укрупненным объектам производства и не обеспе-